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Mişcarea ortodoxă din Maramurăş. 

De ani de zile avem prilejul să cetim şi 
să auzim despre mişcarea, pornită printre R o 
mânii uniţi din Maramurăş, de a reveni Ia cre
dinţa ortodoxă, pe care dânşii, prigoniţi de 
străirni In trecut, n'au uitat*o niciodată. Curen
tul acesta sporeşte zi de zi, aşa c ă acum 
avem deja un protopopiat ortodox în Mara
murăş, cu sediul în Sighet, aparţinând epar
hiei Clujului, în frunte cu inimosul protopop 
Mihai Munţeanu. 

Lupta, Insă, este straşnică, pentrucă Cle
rul „catolic" al Românilor maramurăşenl „u-
niţi" cu sîla se ţine încă „bine," având multe 
mijloace de terorizarea bunului popor mara-
mureşan, care s'a săturat de acel .c ler", care 
în trecut 1-a despoiat şi l a aservit Rutenismuluî 
şi Maghiarismului. 

Biserica ortodoxă, care a hotărit să-şi 
reînfiinţeze episcopia maramureşană, suprimată 
în veacul XVIII, are pe partea sa poporul, 
care tot mereu dă năvală, din satele unite, ia 
protopopul ort. din Sighet, cerând a fie pri
mit la legea lor veche. 

Pentru luminarea opiniei publice româ
neşti din Maramurăş peste capul preoţilor c a 
tolici, Românii ortodocşi din judeţ au înfiinţat 
o gazetă „Jara Voevozilor', care îndeplineşte 
o înaltă operă religioasă şi naţională. Rolul 
acestei gazete se lămu eşte mai ales prin două 
lucruri: însufleţirea ce o provoacă, în rându
rile Românilor, cari s'au săturat de catolicism, 
şi prin demoralizarea pricinuită între mata
dorii catolicismului din Maramurăş, cari mai ţin 
să apere această formă de desbinare a sufle
tului şl a vieţii româneşti. 

E datoria întregei noastre Biserici orto
doxe să sprijinească curentul ordodox mara-
mureşan şi mai ales gazeta ortodoxă dela 
Sighet. ^ T * < * 

Episcopia Clujului a îndatorat pe fie care 
preot din eparhie s'o aboneze, pentru modes
tul preţ de 100 Lei la an. Arhiepiscopia a 
recomandat-o căldare*. Aradul, Oradea şi Ca
ransebeşul, eşarhM muşcate de catolicism, 
trebue să fie şi ele la locul de datorie, spr/-
jinind acţiunea, dimpreună cu gazeta „Ţara Voe
vozilor", prin ibasasiente şi pe altă cale. 

In cel ce urmează dăm loc apelului, ce 
s'a făcut din partea protopopului nostru din 
Sighet cătri preoţii şi protopopii diu mitropo
lia noastră. 

Sighet, 15 Aprike 1930. 

No. 210/1930. 

Prea Onorate în Christos frate Părinte, 
Biserica ortodoxă din Maramureş, asupriţi Şi 

chinuită 200 de ani de catolici, reîaviazi. 
Românii maranwreşeni înşelaţi attt« vreme de 

preoţii greco-:atol'c*, preoţii ftiteoi, maghiari sau chiar 
români, se întorc la credinţa străbună, conştienţi că 
după un'rea politică, pentrucă unitatea naţională să 
fie desăvârşită, trebue s i fim una şi în crediaţă. Va 
curent puternic de reîntoarcere Ia ortodoxie străbate 
plaiurile Voevozilor. 

Zilnic sosesc la protopopiatul Maramureşului din 
Sighet, delegaţii comunelor greco-catolice, care cer 
primirea în sînul Bisericii ortodoxe, cerîndu-ne preoţi 
şi ajatoare pentru edificarea de biserici. 

Dar noi, cu sărăcia din Maramureş, care vă ««te 
cunoscută, ou le putem da nici una nici alta. 

Deci în această luptă pentru reînvierea credin-
ţii strămoşeşti, vă chemăm în ajutorul nostru şt odată 
cu aceasta vd trimitem gazeta „Ţara Voepoztior', ti
par tă din contribuţia banului luat dela gura copţilor pre
oţilor noştri, prin care vâfaacm cunoscută lupta ce o dăm 
în contra catolicismului paterele, încercând să trezim 
solidaritatea Românilor ortodocşi. 



Trimitem din gazeta noastră deocamdată zece 
exemplare, rugându-vă frăţeşte: să le răspândiţi la 
preoţii - din -raza de activitate ce avtţt. şi la inte
lectuali. 

Cu întoarcerea poştei, vă rugăm să ne comuni
caţi ce număr de gazete să -vă mai trimitem şi nu
mele tuturor care s'ar Interesa de salvarea fraţilor 
maramureşeni. 

Dacă în lupta noastră nu vom fi ascultaţi şi 
vom fi învinşi, vina înaintea iui Dumnezeu şi a istoriei 
nu va fi a noastră. 

Să se gândească însă fraţii noştri şi să vadă 
şi din gazeta ce trimitem, că Maramureşenii smulşi 
delà Biserica ortodocsă de către catolici, au fost lă
saţi pradă rutenizării şi maghiarizării. 

Eroii cari s'au jertfit, neamul nostru şl Dumnezeu, 
vă îndeamnă să ne ajutaţi, să reclădim Maramureşul ca 
să fie românesc şi ortodox, ca pe vremea Voevozllor. 

Noi, chiar dacă nu vom fi înţeleşi de cei ce pot 
să ne ajute, până vom avea ultimul ban Vă vom tri
mite gazeta, fiecărui protopopiat. 

Aşteptăm însă răspunsul Frăţiei Voastre cu în
credere. 

Protopopul Maramureşului 
Mihail Munteanu 

Ne place sâ credem, că nici unul din 
preoţii noştri, cari pot aduce jertfa unul abo
nament de 100 Lei la an, nu vor denegă a-
cest obol, pe care-1 cere, nu un preot cl o 
cauză mare, într'un ţinut, unde — în ciuda 
lipsei de mijloace materiale — se lucră cu 
mult suflet, întâi de toate ! 

Activitatea Calitativă 
a Bisericii. 

Problemele mari culturale-soclale şl nu mai pu
ţin chestiunile economice din zilele noastre, ne pun 
pe noi —: siujitorii altarului — în faţa unei grele mi
siuni. Pentruca în această grea misiune să putem 
găsi nu numai căile, ci şl îndemnurile şl îndreptarlul 
necesar, vom încerca să facem o scurtă reprivire a-
supra felului cum se prezintă în organizarea, în struc
tura internă şi în spiritul el biserica creştină din tim
pul vechiu. 

Hristos dintru început arată lămurit caracterul 
misiunii Sale când zice : „ Fiul omului n'a venit să-i 
slujească lui, ci să slujească şi să-şi dea sufletul 
său răscumpărare pentru mulţi." (Mt. 20, 28) . „Aşa 
de mult a iubit Dumnezeu lumea încât pe unul 
născut Fiul Său 1-a dat spre moarte, ca toţi să 
se mântuiască". In tot cursul timpului petrecut între 
oameni, dar mai ales în cursul celor trei ani cât a 

durat activitatea Sa publică, Hristos neîn cetat a 
dat dovadă despre această misiune a Sa, căci 
într'adevăr viaţa Sa n'a fost altceva, decât o slu
jire în cel mai ideal înţeles al cuvântului. El alină 
pe cel osteniţi, ajută pe cei lipsiţi, vindecă pe cei 
bolnavi—orbi, şchiopi, uscaţi, surdo—muţi, îndrăciţi, 
leproşi—readuce Ia viaţă bineplăcută lui Dumnezeu 
pe femeia depravată- Satură îa pustie mulţimea mare 
de oameni. Toţi câţi l-au cerut ajutor şi milă, din 
belşug au luat. Şi toate aceste făptuiri ale lui Hris
tos au fost sămânţă aruncată în marea de suflete, să
mânţă care a dat în cursul veacurilor roade nenumă
rate. Acest nou fel de a fi şi de a vieţui se scurge 
în vederea cercului de prieteni, pe care dintru început 
şi-1 formase Hristos. 

Ucenicii şi ucenicele Lui sunt introduşi treptat-
treptat în tainele împărăţiei lui Dumndzeu şi educaţi, 
ca să înţeleagă viaţa în Dumnezeu şi la rândul lor 
să trăiască ei înşişi viaţa dragostei creştine. 

Ceata învăţăceilor nu priveşte numai activitatea 
lui Hristos, ci ei înşişi iau parte activă. Aşa îi ve
dem pe Sfinţii Apostoli aducând bolnavi Iul Hristos 
şi mijlocind vindecarea lor. Cu ocazlunea înmulţirii 
pâinilor în pustie Apostolii împărţesc hrană mulţimii. 

Grupul de ucenici şi de'uceniţe a fost grăuntele 
din care avea să nască şl se crească biserica, adecă 
MAREA FAMILIE ce cuprinde pe toţi câţi prin Sfta 
Taină a Botezului au îmbrăcat pe Hristos şi astfel au 
devenit fii ai împărăţiei lui Dumnezeu. Comunitatea 
creştină din Ierusalim nu este altceva, decât ceata u-
cenicilor şi uceniţelor, ceata care creşte în ziua Ru-
liilor prin cei trei mii, câţi au primit botezul, Această 
cea dintâi comunitate creştină are caracterul unei fa
milii, chiar şi în felul de viaţă al ei este continuarea 
cercului familiar care încunjură pe Hristos în timpul 
activităţii Sale publice. Această comunitate forma o 
asociaţie de fraţi. (Faptele Apos. 4, 32) Putem înţe
lege spiritul care domnia în acea comunitate, dacă 
analizăm viaţa ce se scurge şi spiritul care animează 
pe membrii unei familii. In familie proprietatea indi
viduală este cu desăvârşire subordonată sentimentului 
de aparţinere, sentiment care leagă cu putere indis-
tructibilă pe membrii singuratici întreolaltă. Dintru 
început milostenia, Isvorâtă din dragostea creştină, a 
fost nemincinoasă, dovadă pe care cu toţii au ară
tat-o, câţi cu adevărat făceau parte din comunitatea 
în care Dumnezeu era conducător şi stăpân. 

învăţăceii şi învăţăcelele Domnului organizează, 
după învăţătura şi pilda Mântuitorului, cea dintâi co
munitate creştină in Ierusalim. După felul cum a fost 
organizat acest cel dintâi nucleu al marei familii creş
tine, s'au organizat în cursul vremilor toate comuni
tăţile, adecă bisericile. 

Toţi erau un suflet. Membrii comunităţii creştine 
se numiau fraţi întreolaltă. Cei cu dare de mână a-

. duceau prisosul lor, din care Sfţii Apostoli împărţeau 
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ajutoare săracilor. Toti fraţii, fiecare după puterea sa, 
aducea darul său la Sfta Liturghie, dar din care se 
împărtăşiau cei lipsiţi, nu numai cu prilejul Agapelor 
ci în toate lipsurile vieţii. 

Armele cari au fost întrtbuinţate în cele dintâi 
veacuri ale creştinismului pentru răspândirea Evan
gheliei, au rămas aceleaşi pentru toate vremurile. Ar
mele cari au dat ca résultat triumful creştinismului 
sunt : dovada sublimă a Duhului şi a puterii, dovada 
vieţii ce o trăiau creştinii, viaţă care a dus solie pâ
nă la marginile pământului, că prin creştinism s'a 
plămădit un nou soi de oameni. Cine dintre noi s'ar 
încumeta să afirme că nu erau mai mari greutăţile 
acelor vremuri ? Să ne gândim la lipsa mijloacelor 
de comunicaţie, stăpânirile lumeşti duşmane creştini
lor şl la însăşi structura vieţii din acele vremuri. Şi 
totuşi Hristos a biruit, deoarece creştinii acelor vremi, 
trăiau în convingerea că ei sut purtătorii adevărului 
care singur este în stare să potolească setea lumii. 
Adâncind viaţa creştinilor din cele dintâi secole vom 
vedea că iubirea de Dumnezeu s'a manifestat în viaţa 
de toate zilele, arătând prin fapte creştineşti dragostea 
lor faţă de aproapele: acesta a fost secretul biruinţii 
creştinismului. 

Hristos zicea învăţăceilor săi : „Poruncă nouă 
dau vouă: să vă iubiţi unul pe altul, precum eu v'am 
iubit pe voi, ca şi voi să vă iub'ţi- unul pe altul." 
(loan 13, 34) . „Intru aceasta vă vor cunoaşte toţi că 
ai mei sunteţi, de veţi avea dragoste întru voi." (Ioan 
13, 35) . Felul cum vor şti să împlinească toţi câţi 
se vor numi cu numele lui această poruncă, va fi sem
nul lor distinctiv. Dacă doreşte cineva să cunoască 
ce foc puternic a putut aprinde în sufletul omenesc 
dragostea Iul Dumnezeu,, care s'a arătat prin Isus 
Hristos, acela citească minunatul imn, cel mai desă
vârşit psalm din câte s'au scris vreodată şi anume 
felul în care arată Sftul Apostol Pavel dragostea creş
tinească în cap. 13 din epistola către Corinteni. Aci 
se găseşte splendida dovadă a vieţii noul: Dumne
zeu tată a tuturor, toţi oamenii o singură familie, toţi 
fraţi într'olaltă, toţi mădulare ale aceluiaşi trup, iar 
Hristos capul tuturora. „Adevăraţi fiind întru dragoste 
să creştem toate întru El, care este capul Hristos, din 
care tot trupul alcătuindu-se şi îacheindu se prin toată 
pipâirea dării, după lucrare întru măsură-fiecărui mă
dular face creşterea trupului spre zidirea sa singur 
intru dragoste. (Efesenl 4, 15). 

Iubirea de Dumnezeu naşte şi rodeşte iubirea 
către aproapele, iar aceasta îl face pe om să cu
noască cea mai discretă strigare după ajutor, cea mai 
discretă lipsă şl durere care apasă pe semenul său. 
In acest chip ajungem să auzim suspinele deaproapelui 
nostru şi tot această desăvârşită dragoste ne face să 
ne putem ridica până la culmele minunate ale sacri
ficiului. Oameni fără prihană şi întregi, fii ai iui Dum
nezeu, curaţi în mijlocul neamului celui îndărătnic şl 

răsvrătif, strălucind în lume ca nişte luminători, dar 
mai presus de toate activitatea caritativa, iată înşirate 
pe scurt calităţile şi armele prin cari au biruit creş
tinii. Milostenia isvorîtă din dragoste şi săvârşită pe 
o întinsă scară şi în cel mai ideal înţeles al cuvân
tului, a cutremurat dărâmând temeliile lumii vechi şi 
a cucerit inimile renăscând neamul omenesc şi schim
bând faţa lumii. Câteva mărturii din acele vremi, 
mărturii de ale păgânilor şl creştinilor vor ilustra mi
nunea săvârşită din sufletele în cari cu adevărat trăia 
Hristos. 

Marele duşman al creştinismului, Voltaire-ul an
tichităţii, cum de drept cuvânt a fost numit scriitorul 
Lucian din Samosata, scriitor care şi-a bătut joc de 
toţi şi de toate, scrie despre creştini următoarele cu
vinte : „Aceşti oameni, când este vorba de comunita
tea lor, nu cruţă nimic nici osteneală sau cheltuieli, 
căci bieţii oameni trâesc în ideea că toţi ar fi fraţi 
întreolaltă". Sriitorul bisericesc Tertulian, apărând 
pe creştini de atacurile păgânilor, scrie între altele: 
„Până şi exercitarea acestei desăvârşite dragoste i-a 
făcut pe unii să ne batjpcurească. Vedeţi — zic ei - -
cât de mult se iubesc creştinii înlreolaltă, sunt în 
stare să moară unul pe altul, dacă aceasta o ceré 
trebuinţa. El (păgânii) se urăsc de moarte şi sunt 
gata să se omoară unul pe altui " Se poate o mai splen
didă laudă pentru viaţa creştinească, decât lauda cu
prinsă în cuvintele ci tate? 

Dar cea mai strălucită laudă pentru noul fel de 
viaţă isvorîtă din dragostea creştină, o găsim în scri
soarea pe care o adresase împăratul Iulian Apostatul 
preotului păgân Arsacius din Galata. Iulian şi-a dat 
seama că puterea bisericii creştine constă în exerci
tarea milosteniei şl de aceea 's 'a străduit, c a din vis
tieria statului să organizeze, după modelul creştin, ac 
tivitatea caritativa. A creat fuocţionărime specială în 
scopul ajutorării şl îngrijirii săracilor. Numeroase e-
dicte imperiale urmăreau scopul de a organiza acest 
serviciu de stat, dar în 'cele din urmă s'a convins că 
porunca nu poate înlocui dragostea. 

In pomenita scrisoare, adresată* preotului păgân 
Arsacius, împăratul Iulian Apostatul spune: „Aceşti 
Galileeni fără Dumnezeu hrănesc nu numai pe săracii 
IOF, cl chiar şl pe săracii noştri. In ciuda murţilo1" 
slujbaşi de stat şi în'ciuda imenselor sume ce chel
tuim» săracii noştri tot'fără ajutor rămân. Trei împre
jurări fac ca această lege blestemată să se răspân
dească: activitatea caritativa, cultul morţilor şi viaţa 
sfântă a fiecărui om care îi aparţine*. 

(Va urma) 
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Procesiune religioasă la isvorul 
dela Siria. 

Marele praznic al „Oastei Domnului" de pe 
podgoria Aradului. 

(Continuare). 
In urma 1. P. C. Sale, urcă coasta muntelui evlaviosul 

ostaş Iota Baraa, despre care am mai scris cu ocaziunea pri
mului peregrinaj. Cuvântarea rostită de acest vrednic ostaş îmi 
întăreşte şi confirmă întru toate cele susţinute de mine şi pu-
licate în „Lumina Satelor*. In cuvântatea sa cu multă înţe
lepciune, dovedeşte pericolul dela răsărit (bolşevismul) şi cel 
dela apus (sectele). Vorbeşte şi de data aceasta cu cunoscuta-i* 
însufleţire şi convingere. La sfârşitul sf liturghii să săvârşeşte 
sf, taină a maslului. 

După încheere I. P. C. Sa dând binecuvântarea mulţimii, 
pleacă mulţumit şi satisfăcut de cele văsuţe. Motivul grabni
cei plecări a fo3t că, în o vale lângă drumul ce duce la izvor, 
sectarii săpau o groapă ia care aveau să cufunde întrânsa 
victimile lor, jucându-se de-a botezul. I. P. C Sa însoţit de 
simpaticul ostaş Gh. Fârcaş, preş „Oastei Domnului", pleacă 
ipr? acel loc de sminteală unde soseşte tocmai la vreme. 
I. P. Cuviosul roagă pe aceşti recalcitranţi să-i permită 
să vorbească la ce falsul botezător dă ordin in mo
dul cel mai cinic zicând: .Să cânte fanfara", după fan
fară dă alt ordin zicând: „Să cânte corul". După termina
rea corului păşeşte în mod agresiv, dând ordin poliţiei să-1 
deţină pe I. diriguitor. I. P. C. Sa privea cu scârbă la acest 
tablou obscen al îmbrăcării şi desbrăcării, pe care nu ne'ngă-
due bunul simţ să-1 descriem Câtă decadenţă şi perversitate. 
Nu sunt pornit contra nici unei confesiuni, dar dacă aseme
nea oameni sunt trataţi cu îngăduinţă din partea autorităţilor 
publice şi pot face ce vor, cei cu răspundere morală să nu 
avem dreptul de a ne scârbi? 

După ce şi-au terminat aceşti oameni programul lor, au 
plecat cu puţinii lor aderenţi, iar I P. C. Sa cu grosul mul
ţimii a rămas, la înălţimea demnităţii. Părăsirea aceasta este 
identică cu aceea a satanei, când îi porunceşte Mântuitorul zi
când „Dute dela mine satan". Pe reprezentantul lui Hr. nu 
Iau primit apostaţii aşa cum făcură Gadurenii faţă de Mântui
torul când îl rugari să iasă din hotarele lor. I. P. C Sa 
îngenunche şi zice rugăciunea „Tatăl nostru", urmat de bunii 
ostaşi creştini, cărora sub impresia durerosului incident şi e-
moţianat până la lacrimi, vorbi mulţimi: .Despre nestatornicia 
lumii aceştia şi perzania sufletelor". Cuvântarea aceasta este 
identică cu a lui Ioan în pustie, când zise celorce veniseră 
să-i boteze. „Pui de năpârcă, cine va prevenit să fugiţi 
de urgia viitoare" Mat. c. IV v. 7. Creştinii, în urma acestei 
cuvântări, au rămas edificaţi asupra marelui act al sf botez. 
Agoi creştinii ostaşi pleacă sub conducerea l P, C. Sale spre 
comună. La o răspântie fusese întirapinat cu mare însufleţire 
de întreg; poporul din comună, în frunte cu Păr. A. Adamovici 
care-1 bineventeaaă cu frumoase cuvinte. I diriguitor îi răspunde 
emoţionat, predându-i credincioşii pe cari îi conduse In timpul 
acesta sosesc şi peregrinii de sub conducere Păr. Nicolae, for
mând un convoi puternic, plecând spre sf biserică. Ajunşi 
aici biserica era arhiplină. Aci I. P, C. Sa îngenunchează cu 
tot poporul şi rosteşte rugăciunea .Tatăl nostru şi Născătoare 
de Dumnezeu", încheind cu o cuvântare instructivă, către creş
tinii oastei Domnului, îndemnând pe toţi credincioşii, să între 
în oastea Domnului, pe care o numeşte cetate de apărare a 
ortodoxiei. 

Aşa au prăznuit creştinii ostaşi, ziua a doua a marelui 
praznic a pogorârii Sf. şi Dumnezeescului Duh 

Fie ca şi acest de ai defiea peregrinaj să fie spre fo
losul şi întărirea sf, biserici, iar pe voi buni ostaşi ai Domnului, 

Dumnezeu să vă facă părtaşi de cereasca Lui împărăţie, ea 
roadele ostenelelor voastre să'ncolţească, săse'mulţească, ca să 
vi-să poată zice la dreapta judecată .Cale bună aţi umblat, 
luptă bună aţi luptat, credinţa aţi păzit, intraţi în casa D-lui meu". 

De încheere, am să spun o vorbă la adresa bărbatului 
înţelegător al vremurilor, care n'a cruţat osteneală, nici jertfă 
pentru întărirea sf. biserici. Acest bărbat integru este I. P. C. 
Sa Părintele Arhimandrit Policarp, stareţul s. monastiri H. Bo-
drog, care, decând l'a pus Dumnezeu în fruntea sf. monastiri, 
a muncit cu graiul şi în scris. In numele .oaatei D.lui" ti 
mulţumesc şi pe aceasta cale, pentru toate cele ce a făcut 
pentru smeriţii ostaşi ai D-lui şi credincioşi ai sf. biserici stră
bune. Bunul D-zeu să-i răsplătească pentru ostenele făcute, să-i 
lungească firul vieţii, spre binele şi întărirea sf. biserici. Intru 
mulţi ani! 

Preot-prof. N. B&ru. 

Şedinţa sfântului Sinod. 
(Continuare). 

S'au votat două regulamente prezentate de I. P-
S. S. Nicolae al Ardealului. 

Ele privesc organizarea Academiilor teologice şi 
internatelor teologice de pe lângă facultăţile şi aca
demiile teotoglce. 

După terminarea şedinţei cei patru mitropoliţi 
au prezentat d-lui Iuliu Maniu anteproectul de lege 
pentru reforma învăţământului teologic spre a fi votat 
în actuala sesiune. 

Şedinţa V-a. Vineri 6 Iunie, c. Sf. Sinod a ţinut 
şedinţă sub preşedinţia 1. P. S. S. mitropoliţilor PI-
men şi Gurie. 

Comisiunea cărţilor didactice religioase a prezen
tat Sinodului programa analitică a clase a Vl-a şi a 
VU-a, modificată în vederea reînfiinţării liceului cu opt 
clase, care s'a aprobat. 

S'a prelungit valabilitatea manualului .Morala 
Creştină" pentru clasa Vl-a normală, de preotul Vin-
tilescu. 

* 
Sinodul a încuviinţat, ca asociaţia femeilor orto

doxe să institue un concurs pentru cele mai bune 
manuale de religie, curs primar, ales dintre manualele 
aprobate de Sf. Sinod. 

P. S Arhiereul VaslHe de Răşinari a cetit refe
ratul său asupra predărei învăţământului religios de 
toate gradele din ţară. 

Sf. Sinod a hotătît tipărirea referatului în vede
rea unor discuţiii ulterioare. 

* 
Luându-se în discuţie cazul preotului Davidescu, 

căsătorit pentru a doua oară şi care fusese pentru 
aceasta demis din preoţie, Sinodul a respins cererea 
lui de graţiere. 

S'a dat deslegare consiliului central bisericesc 
de a lua în primire averile cari urmează, prin legea 
de organizare bisericească, să treacă pe seama bisericii, 

* 
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Fi S. Sa Episcopul Grigorle al Aedului referă 
din partea comisiei centrale, te urma căreia s'a apro
bat înfiinţarea unui timbru didactic, aplicat pe manu
alele de religie ta folosul casei de credit, pensii şi 
economie a clerului. 

In acest scop se va interveni la ministerul in
strucţiunii ca pe viitor să na se mai aplice timbral 
acum existent al Casei Şcoalelor. 

In urma propunerii P. S. episcopului loan al 
armatei s'a hotărât trecerea comitetului de editură al 
Institutului biblic la Consiliul central bisericesc, 

P. S. S. arhiereul Vasilie de Răşinari face un 
referat cu privire la inspecţiunile in învăţământul teo
logic. Sinodul a hotărât ca la toate şcoalele acest con
trol să fie executat în cuprinsul eparhiilor respective, 
de chiriarhi sau delegaţii to*. 

In acelaş sens a hotărât să intervină la ministe
rul de instrucţie, ca postai de inspector general at în
văţământului religios să fie încredinţat anul arhiereu 
delegat de Sf. Sinod. 

Luându-se In discuţie conţinutul cărţilor literare: 
„Icoane de lemn* de d. T. Arghezi şi „Neamul Co
ţofene ştii or" de d. A. Barnovschi, St Sinod le socoate 
ofensatoare şi hotăreşte punerea lor la index. 

* 
Şedinţa se ridică la ora 1, prorogându se sesiunea 

până la U .Iunie. 
Ziua Vl-a. Mercuri, 11 Iunie c. sftul Sinod a 

ţinut şedinţă solemnă In care s'a hotărât ca o dele
gaţie a sftului Sinod să aducă M. Sale Regelui Caro! 
al Ii-lea felicitările şi omagiile Bisericii ortodoxe cu 
prilejul urcării M. Sale pe tron. 

După aceasta^ s'a intrat In ordinea de zi, discu-
tându-se problema organizării bisericii. 

i. P. S. Episcopul Visarioo şi-a exprimat dorinţa 
să se evidenţieze o cât mai strânsă colaborare Intre 
forjele vii ale Bisericii. 

I. P. S. mitropolit Bălan a cerut să s e fixele tto 
program de activitate pentru directivele autorităţii sino
dale episcopale. 

Ş'a discutat apoi asupra regulamentelor acade
miilor teologice, 

Ziu* VJ&*. M 12 iunie c. «lemb/ii Sf. Sinod 
s'ajt întrunit sub B*eşedenţ.la I. P. S S. Pateiarhal 
Mfron Cristea. 

S'a luat In discuţie pe articole regulamentul semi-
rtariilor şi internatelor acestora şl supus ta vot, regu
lamentul a fost votat 

După aceea, cei patra mitropollţi ai ţării, în frunte 
cu 1. P. S. S. Patriarhul, au plecat la orele 12 la Pala
tul Rrgal ca să transmită noului Rege felicitările Si
nodului 

La ora 1 memfcU SiM/dttlui au luat masa co
mună la Seminarul Central, dată de patriarh. 

Ziua VlII-a. Vineri, 13 fe«ie c. membrii Sf. Sinod 
s'au întrunit in ultima şedinţă a sesiune! actuale, sub 
preşedinţia 1. P. S. Patriarhul Miron. 

S'a luat In discuţie regulamentul pentru institu
irea arhiereilor vicari care a fost aprobat în principiu. 

Episcopul VisaMon al Hotiaului a făcut apoi expu
nere de motive asupra proectulfti d* tegulatnent pri
vitor ta îmbrăcămintea clerului, evidenţiind necesitatea 
de a se păstra cu rlgeroziterte ctoatumul clasic preoţesc. 

Sf Sinod a discutat după aceasta, chestiunea co
roanelor mortuare cari până acum erau un fel de or
nament bisericesc. 

S'a decis înlăturarea acestor coroane. 
Consiliul central bisericesc a fost invitat să în

tocmească planuri tip, pentru construirea de biserici, 
cari să corespundă atât cerinţelor h'glenice, cât şi 
necesităţii de a evita întâmplări ca cele deia Costeşti. 

In urmă membrii Sf. Sinod au cercetat posibi
lităţile ridicării unor biserici româneşti la lerusaUm 

La ora 12 jum. d. ministru Cestâchescu a eettt 
mesajul regal de închidere a sesiunii Sf Sinod după 
care şedinţa s'a ridicat. 

«Mama. 
Cu dragoste m'a legănat ta $ânu-f 
Şi Bă mi-a dat întâia 'nvăţătură, 
— Din toate ca să gust o picătură — 
Ca mai târzia... să fiu al nimănui!... 

Cuvântul mMame" îl rostesc întrluna 
In fiecare seară la culcare, 
Şipai*c'o vâd ea'm vremuri zâmbitoare: 
Spunând un basm din nopţi „o mie una!" 

koana Ei tn minte 'nitpârită 
MUo rămânea de-apururi ca o sfântă, 
Şi-undorca s'o maivăd mătot frământă; 
In viaţa mea pustie — stingherită!... 

I<tn M i n ţ i 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Legea Românească, organul oficial al 

Eparhiei Oradea, publică concurs pentru mai 
multe posturi de protopopi, Atragem atenţiunea 
P. C. Preoţi asupra concurselor publicate pentru 
posturile dk protopopi din Solonta, Vaşcău, 
Titeagd şi Rient. Ceierele de concurs se pot 
înainta până la data de 29 Iulie a. c. 



Marele Voevod Mihai a depus examenul de clasa 
a doua primară. Examenul a ţinut 2 ore şi jumătate. 
Au fost faţă la examen M. S. Regele Caroi şi Regina 
Elena. însuşi regele ia pus mai multe întrebări, pe 
lângă cele ce i-au pus profesorii. Voevodul nostru a 
răspuns foarte bine la toate întrebările. 

M. S. Regele Carol al ll-lea a luat proprietatea 
următoarelor regimente: Regimentul de gardă M hai 
Viteazul, Batalionul I Vânători de Munte, Devlzionului 
I Tunuri Munte, Regimentului de Escortă Regală şi 
Grupului I Aviaţie. 

Decorarea M. S. Regina Măria „Monitorul Oficial* 
a publicat următoarele: 

. „Se va înscrie printre membrii ordinului „Ferdi-
nand 1", în gradul de Mare Cruce cu volan, Majesta-
tea S a Regina Marla, care a fost sufletul ideii de u-
nttate naţională în timpul răsboiului de întregire. 

Pe aerodromul dela P*fpera (Bucureşti) s'a prăbu
şit cu avionul şi a murit isteţul locotenent aviator Eu
gen Ştefănescu. La înmormântarea lui a luat parte şi 
M. S. Regele. 

0 Minune de Biserică. La New-york se zideşte o 
mare biserică care va avea 72 de clopote, o adevă
rată orchestră. Clopotul cel mal mare împreună cu altele 
21 s'au turnat în Anglia şi s'au adus la New York. 

Clopotul cel mare este o rrifhune, având un su
net foarte plăcut. Diametru! la gură e de 3 metri şi 
ceva şl cântăreşte 37 mii de kilograme. Numai limba 
acestui clopot cântăreşte 200 kgr. Toate aceste clopote 
vor fi puse deodată în mişcare, prin apăsarea unui buton 
electric. 

Evreii din România să numără la 900.000, din 
cari 500.000 în vechiul Regat; 273.000 în Basarabia 
şi Bucovina; 200.000 în Transilvania. 

Cel dintâi oraş fără Dumnezeu, este oraşul Bo-
gorods din jurul Moscovei In acest oraş nu mai există 
nici o biserică, toate fiind prefăcute în săli de cine
matograf (unde rulează numai filme antlreligioase) şi 
In cluburi comuniste. Locuitorii care s'au opus închi
derii bisericilor au fost arestaţi şi trimişi in Siberia. 
Un preot care s'a oopus la închiderea bisericii a fost 
împuşcat pe loc. Acesta este cel dintâi şi până acum 
singurul oraş din lume în care prea mărirea lui Dum
nezeu a fost desfiinţată. Nu va_ trece mult şi îi va a-
junge urgia Dumnezească, pe acei care îşi bat joc de 
El si de lucrurile Lui. Dumnezeu nu se iasă batjocori. 

Promovare. Studentul nostru în teologie Ioan Pe-
treuţa, a fost promovat la finea iunei Iunie a. c. doctor 
în ştiinţele teologice la facultatea din Cernăuţi. Tină-
rul Dr. I. Petreuţâ, care a studiat un an Ia Athena şi 
altul la Viena, va intra cu începutul lunei Septemvrie 
a. c. în serviciul Academiei noastre teologice din Arad. 

Dorim mult noroc şl Izbândă profesorului Dr. I. 
Petreuţa, 

Logodnă. Candidatul la preoţie Ioan Crişan din 
Arad, s'a logodit cu d-şoara Mărio ara A. Henţiu din 
Şiclău. Sincere felicitări. 

Anuarul Academiei Andreiane din Sibiu pe anul 
şcolar 1929/30 tipărit pe 105 pagini, în tipografia 
„Oastei Domnului" din Sibiu, se prezintă prin conţi
nutul său şl de data aceasta, o carte de mult folos. 

Din datele statistice aflăm, că funcţionează acolo 
10 profesori, şl au fast înscrişi elevi în c. I. 39, (între 
cari 4 fete), în c. II 58, în c. III. şi IV. câte 25, T o 
tal: 147. 

In partea literară scrisă cu multă competinţă, 
găsim 1. un studiu istoric, asupra scoale! teologice de 
profesorul-rector N. Colan, 2 un profund studiu teo
logic asupra „Plângerilor lui Ieremla," scris pe 42 
pagini de profesorul Neagu. 3. Profesorul Stăniloaie ne 
duce cu multă pricepere în „Calea spre lumina Du
mnezeiască". 4, I. Badiu student în teologie ne înfăţi
şează apoi în culori vii „influenţa creştinismului asu
pra societăţii", o conferinţă, ce dovedeşte studiu, Inte
res şi pregătire serioasă pentru cariera preoţească. 

Găsim apoi In acest Anuar raport amănunţit atât 
despre activitatea profesorilor în cursul anului şcolar 
cât şi a elevilor în societatea lor „A. Şaguna", care 
activitate e mândria de acum şi nădejdea de mâne. 

Dacă în toate institateîe teologice să munceşte 
— prof. şl elevi — ca la S biu, nu avem teamă nici 
de porţile iadului, nici de cetele celor văzuţi şl nevă
zuţi duşmani ai bisericii şi al patriei. 

T. D. 
m • • m 

Nr. 3 6 5 4 / 1 9 3 0 . 

Circulară. 
Către toate oficiile protopopeşti şi parohia 

Aradului. 
In legătură cu inştinţârea circulară No. 

6 5 5 3 / 1 9 2 8 din 27 Nov. 1928 dată Prea Cu
cernicilor Protopopi, de data aceasta se atra
ge atenţia obştească a cucernicilor preoţi şi a 
creştinilor noştri asupra broşurei a noua (IX) , 
cu titlul: Combaterea sectelor naţionaliste, de 
M- A. Calnev, în traducere românească, tratând 
despre sfintele posturi ale bisericii ortodoxe şl 
despre înlocuirea sâmbetei şi prăznuirea Du
minecii. 

Broşura e editată de „Uninunea culturală-
bisericeaşcă" din Chişineu. Preţul nu se arată. 
Se poate procura pe calea librăriei noastre Die
cezane. 

Arad, la 19 Iunie 1930. 
Consiliul Eparhial. 
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* Concurse, 
Pentru îndeplinirea postului de preot capelan 

protopopesc permanent pe lângă protopopul Aradului, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile, socotite dela 
prima publicare în organul „Biserica şi Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Sesiunea preotului capelan protopopesc, 

2. Relut de bir. 600. Lei anual, 
3. Din stolele protopopului V 3 parte, 
4. întregirea de salar dela Stat. 
Reflectanţii vor adjusta cererile de concurs cu 

extras de botez, diplomă de bacalaureat în liceu, 
absolutorul teologic, testimoniul de callflcaţiune preo
ţească pentru parohii de clasa primă şi cu certificat 
despre eventualul serviciu de până aci. Cei din altă 
Eparhie vor mal prezenta şi scrisoare de învoire dela 
P. S. Sa Părintele Episcop al Aradului. Cererile vor 
fi adresate Consiliului parohial ort rom. din Arad şi 
înaintate P. On. Oficiu Protopopesc din Arad. 

Reflectanţii se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sfânta biserică din Arad, spre a-şi 
arăta aptitudinea în săvârşirea sfintelor slujbe şi în 
oratorie. 

Alesul va catehiza la şcoalele unde va fi desenat 
şi va plăti toate impozitele după întreg venitul său 
preoţesc. 

Consiliul Parohial ort. rom. din Arad. 

In înţelegere cu Trâian Vafiafiu (ss) 
protopop 

- • - 3 - 3 

Conform ordinului Veneratului Consiliu Eparhial 
ort rom. nr. 3262/1930., pentru îndeplinirea parohiei a 
11-a din Seceani, protopopiatul Vinga, se publică din 
nou concurs, cu ternin de 3 0 zile, socotite dela prima 
apariţie în organul diecezan, „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiei, sunt:. 

1. Sesiunea parohială. 
2. Casa parohială. i 
3 . Birul legal. 
4. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Stolele legale. 
Alesul va catehiza elevii şcoalelor primare din 

loc, fără nici o remuneraţie dela comuna bisericească 
şi va achita toate impozitele după beneficiul parohial. 

Parohia este de clasa I. (primă). 
Reflentanţii din alte dieceze numai cu învoirea 

P. Sf. Sa Părintelui Episcop pot concura. 

Recursele adjustite cu decumentele necesare şi 
adresate consiliului parohial ort. rom. din Seceani se 
vor înainta în terminul concursului Oficiului protopo

pesc ort. rom. din Vinga, Iar reflectanţii se vor pre
zenta, observând dispoziţiile §-lui 33. ,dln regulamen
tul pentru parohii, în sf. biserică din Seceani pentru 
a arăta dexteritatea în cele ritual şi oratorie. 

Consiliul parohial ort. rom din Seceani. 
la înţelegere cu: Sapa Tr. Seculin ppop ort. rom 

. 2 — 3 

BIBLIOGRAFIE: 
Episcopia Ortodoxă Română a Vadului/ Felea-

cului şl Clujului. 1919—1929 de Dr. Sebastian Stanca 
consilier eparhial în Cluj. 

In opul acesta de 165 pagini, părintele Stanca 
ne înfăţişează într'un stil limpede şi plăcut rezultatul' 
muncel, obţinută de aceasta episcopie pe terenul: re
ligios, cultural şl financiar, în curs de cei 10 ani de 
când există. Meritul pentru întemeierea şi cu deose
bire pentru înflorirea aşa de îmbucurător al acestei 
episcopii româneşti, îl are vrednicul Episcop de Cluj 
P. S. Sa părintele Nicolae Ivan. Vredniciile P. S.Sale 
în deosebi pe terenul economic, sunt de mult apre
ciate, când era referent economic al arhidiecezei de 
Sibiu. 

A apărut revista „Misionarul" pe luna Mal a. c 
cu următorul sumar: Ce sunt ereziile creştine şi din 
ce cauze se nasc ele; articol semnat de P. S. Sa 
Vartolomeu al Râmnicului. Metodica misionară (urmare) 
de M. A. Calnev. 

Spovedania sau mărturisirea păcate, de Mitrop. 
Antonie Hropoviţchi tradusă de I. P. S. Gurie. Despre 
adevărata Biserică pământească a lui Hristos, de Mis. 
A. Scvoznicov. Propaganda ateismului şi apărarea cre
dinţei în Rusia sovietică (urmare) Gr. I. 

Cronica externă de Al. Palady, cuprinde date 
despre moartea Patriarhului Jugoslaviel; Sfinţirea c a 
tedralei ortodoxe în Tochfb; în preajma Soborului 
ecumenic; Alegerea noului Patriarh ai Sârbilor. 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului aprobat de Veneratul consiliu 

Eparhial cu Nr. 3572/1930 pentru repararea biserlcei 
ort. române din Ficătar se publică licitaţie minuendă 
cu oferte închise pe ziua de 20 Iulie (sft. Proroch 
Ilie) 1910 oarele 2 p. m. în localul şcoalei primare, 
pe lângă următoarele condiţiuni. 1) Preţul de strigare: 
50100 Lei. 2) Anteprenorii nu vor avea dreptul a pre
tinde nici un fel de spese pentru participarea lor la 
licitaţie. 



3) Anteprenoril vor înainta (vor aduce cu sinet 
deodată cu ofertele şi vadiui de 10*/, până la data 
de 19 Iulie ora 6 p. m. 

4 ) Devizul şi achita se pot vedea zilnic la ofi
ciu! parohial din Picâtar. 

5 ) Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrările acelui nteprenor în carele va avea mai bună 
încredere fără privire k iriwititnl licitaţiunei. 

Ficătar ia 25 Iunie 1930. 
CensiUul parahtol ort. rom. din Ficătar. 

1—2 

Licitaţie minuendă. 
Pe baza devizului aprobat de Veneratul Consiliu 

Eparhial ort. rom. din Arad cu No. 3801/930, pentru 
edificarea unei case parohiale în Atloş se publică li
citaţie rrrinuendă cu oferte închise pe ziua de 13 Iulie 
a . c. ora 4 p. m. in localul şcoalei confesionale, pe 
ningă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul lucrărilor 596.680 Lei 
2. Antreprenorii nu vor putea pretinde spese 

pentru participare la licitaţie. 
3 . AnteprraorH vor înainta odată c a ofertele şi 

v a d » de « % până la 12 Inlte ora 5 p. m. 
4. Devizul, planul şi alte condiţii se pot vedea 

zilnic la oficiul parohial ort. rom. din Alioş. 
5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a 

încredinţa edificarea casei parohiale, — fără privire la 
rezultatul licitaţiei, — acelui antreprenor, în care va 
avea ma! multă încredere. 

Alioş, la 2 7 Iunie 1930. 

Consliui parohial ort. rom. din Alioş. 2—2 

Licitaţie minuendă. 
In baza devizului fi planului aprobat de Ven. 

Consiliu Eparhial sub Nr. 3541/1930. să publică lici
taţie minuestfi desehtoă, pentru darea în întreprindere 
a gardului din faţada Sfintei biserici d n Cerneteaz, 
care ae va ţinea în 2 0 IuUe a. c. ia ora 10 1/* a. m. 
pe lângă următoarele condiţiuni. 

1. Preţul de exlamare: i 3 6 # 3 0 l e i . 
2. Licitanţii vor depune ca vadiu 10%. 
3. Licitanţii nu pot pretinde spese de participare, 
4. Licitantul care va luă lucrarea in întreprindere, 

va avea să supoarte spesele planului şi devizului. 

5. Consiliul parohial îşi rezervi dreptul de a dă 
lucrarea, acelui licitant, în care va avea mai mare 
Încredere, fără privire la rezultatul licitaţiei. 

6. Planul şi devizul să pot vedea, fa oarele ofi
cioase la oficiul parohial din Cerneteaz. 

Cerneteaz, la 2 8 Iunie 1930. 
Consiliul parohial. 

• 1 - 2 • 

Mulţumită publică. 
In numele comunei bisericeşti din Agriş proto-

presb Siriei venim şi pe aceasta cale a aduce since-
rile noastre mulţumiri Consiliului comunal din loc 
pentru frumosul gest manifestat faţă de sfânta noastră 
biserică, prin oferirea materialului lemnos din pă
durea expropiată în sumă de 7 9 9 3 1 4 l e i spre scopul 
de edificare de biserică. 

Aceasta frumoasă sumă din partea comunei bi
sericeşti a fost întregită la 800,1300 care s'a şl depus 
fa .Banca Românească" din Arad spre fructificare. 

Este de notat, că meritul pentru votarea sumei 
mai sus Indicate le are în mare parte Dl notari co
munal Eugen Fabri care deşi străin, de limba si le
gea noastră ia bona înţelegere ca preoţime* locali a 
stăruit pe lângă membrii Consiliului Comunal, care 
cu majoritate de voturi î contra 3 de a decis: că ma
teriala! lemnos respective sama incursă de 790 .31* 
le i să se deie comunei bisericeşti pentru edificare de 
biserică. 

Tot Ia stăruinţa Dlui notari cu ocaslunea com
punere! bugetului comunal sa susceput în buget 
50,000 Lei tot spre scopul mal sus menţionat. 

Bunul Dzeu resplătească cu Darurile Sale bogate 
atât membrilor Consiliului Comunal, cât şl Dlui no
tari pentru dragostea, şl viul Interes manifestat faţade 
sft noastră biserică. 

Agriş, Ia 25 Iunie 1930. 
George Pap 

paroh preş. Cons. par. 

Poşta administraţiei. 
Onor. ConsiiM parohial Ficătar. 

Pentru publicarea licifaţiunei mlnuende vă rugăm 
a ne aviză suma de le i 60. 

Adm. foii „Biserica şi scoată* 

Consiliul parohial Cerneteaz l e i 80 . 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA. 




